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Пра во на роз роб ку при род них ре сурсів ста ло го лов -
ним у справі між Ук раїною та Ру мунією із делімітації
морсь ко го кор до ну в Чор но му морі. 2001 ро ку в кон ти -
нен таль но му шельфі Чор но го мо ря бу ло розвіда но
значні ро до ви ща наф ти та при род но го га зу. 

16 ве рес ня 2004 ро ку Ру мунія пе ре да ла на розг ляд
Міжна род но го су ду ООН за я ву з про хан ням «виз на чи ти
єди ний морсь кий кор дон між кон ти нен таль ним шель -
фом та вик люч ною еко номічною зо ною двох дер жав» [3,
с. 2]. Ру мунія ар гу мен ту ва ла юрис дикцію Су ду на ос нові
статті 36 Ста ту ту Су ду, а та кож пунк ту 4 До дат ку до До го -
во ру про відно си ни доб ро сусідства і співробітницт ва між
Ук раїною та Ру мунією від 2 черв ня 1997 ро ку [1]. До говір
та До да ток до нь о го од но час но на бу ли чин ності 22 жовт -
ня 1997 ро ку. Так, відповідно до підпунк ту h) пунк ту 4 До -
дат ку до До го во ру 1997 ро ку1 в разі, як що сто ро ни про тя -
гом ро зум но го стро ку не дійдуть зго ди шля хом пе ре го -
ворів, спір бу де пе ре да но на розг ляд Міжна род но го Су -
ду ООН.

3 лю то го 2009 ро ку Міжна род ний Суд ООН прий няв
рішен ня у цій справі. Згідно з ним бу ло здійсне но
делімітацію в північно�західній час тині Чор но го мо ря,
яке на за ході оми ває уз бе реж жя Ру мунії, а на півночі,
сході та част ко во за ході – уз бе реж жя Ук раїни. Суміжні
уз бе реж жя Сторін розділені крайнь ою точ кою су ходіль -
но го кор до ну, яка вста нов люєть ся у дельті річки Ду най.
Острів Зміїний, який на ле жить Ук раїні, роз та шо ва ний на
відстані приб лиз но 20 морсь ких миль на захід від дель -
ти Ду наю. 

Під час здійснен ня делімітації Суд ви ко рис тав ме тод
рівновідда ле ності2. Так, кор дон про хо дить че рез точ ку 1,
що вста нов ле на відповідно до До го во ру між Ук раїною та
Ру мунією про ре жим ук раїнсь ко�ру мунсь ко го дер жав -
но го кор до ну, співробітницт во та взаємну до по мо гу із
при кор дон них пи тань (Уго да про ре жим дер жав но го
кор до ну) на місці пе ре ти ну зовнішнь о го кор до ну ру -
мунсь ких та ук раїнсь ких (о. Зміїний) те ри торіаль них
вод. Між точ ка ми 1 та 2 кор дон про ля гає вздовж те ри -
торіаль них вод ост ро ву Зміїний, тоб то на відстані два -
над ця ти морсь ких миль. Від точ ки 2 (між точ ка ми 2–3, та
3–4) лінія морсь ко го кор до ну вста нов люєть ся на
рівновідда леній відстані від кон ти нен таль но го уз бе реж -
жя Ук раїни і Ру мунії, між точ ка ми 4 та 5 – кор дон про хо -
дить між кон ти нен таль ним уз бе реж жям Ру мунії та уз бе -
реж жям півост ро ва Крим. На південь від точ ки 5
рівновідда ле на лінія кор до ну пря мує до точ ки, де во на
пе ре ти наєть ся з вик люч ни ми еко номічни ми зо на ми та
кон ти нен таль ни ми шель фа ми третіх дер жав3. 

Ук раїна не ос кар жу ва ла юрис дикції Су ду, але
поста ви ла під сумнів об сяг юрис дикції, зок ре ма, що до
сег мен ту кор до ну, виз на че но го в за яві Ру мунії точ ка ми
F (ру мунсь ка наз ва крайньої точ ки, виз на че ної Уго дою
2003 ро ку) та Х. Між ци ми дво ма точ ка ми кор дон,
запро по но ва ний у за яві Ру мунії, оги нав два над ця ти -
миль ну зо ну те ри торіаль них вод ост ро ва Зміїний і
відме жо ву вав те ри торіальні во ди Ук раїни від вик люч -
ної еко номічної зо ни та кон ти нен таль но го шель фу Ру -
мунії. По зиція Ру мунії по ля га ла в то му, що сег мент F�X

У справах, пов’язаних з делімітацією морських територій,
економічні міркування слушно посідають центральне місце.
Прагнення країн, що розвиваються, контролювати морські
ресурси у прилеглих до їхнього узбережжя просторах ще у
1970�х роках дало поштовх до виникнення і формування
концепції 200�мильної виключної економічної зони, яку
остаточно було закріплено 1982 року в Конвенції ООН з
морського права. Треба зазначити, що суверенні права держав
у виключній економічній зоні та континентальному шельфі
поширюються саме на експлуатацію і розвідку живих і неживих
природних ресурсів. Вуглеводневі ресурси зазвичай посідають
центральне місце у справах зі встановлення морських кордонів.

1 Підпункт h) пунк ту 4 До дат ку до До го во ру 1997 ро ку: «Як що ці пе ре го во ри не за вер шать ся ук ла ден ням ви щез га да ної Уго ди у ро зум ний
термін, але не біль ше ніж 2 ро ки від їх по чат ку, Уряд Ук раїни і Уряд Ру мунії до мо ви лись, що спра ва про делімітацію кон ти нен таль но го шель фу
та вик люч них еко номічних зон бу де виріше на Міжна род ним Су дом ООН на про хан ня будь�якої із До говірних Сторін, за умо ви на бут тя чин ності
До го во ром про ре жим дер жав но го кор до ну між Ук раїною та Ру мунією. При ць о му Міжна род ний Суд ООН змо же розг ля ну ти про хан ня сто сов но
делімітації кон ти нен таль но го шель фу та вик люч них еко номічних зон до на бут тя чин ності До го во ром що до ре жи му дер жав но го кор до ну, як що
вста но вить, що зат рим ка із на бут тям ним чин ності відбу ла ся з ви ни іншої До говірної Сто ро ни» [1].

2 Ме тод рівновідда ле ності по ля гає у про ве денні лінії, кож на точ ка якої є рівновідда ле ною від найб лиж чих то чок вихідних ліній, від яких
відміряєть ся ши ри на те ри торіаль но го мо ря кож ної з дер жав. Є три ти пи рівновідда ле ної лінії, а са ме стро га рівновідда ле на лінія, спро ще на
рівновідда ле на лінія та мо дифіко ва на рівновідда ле на лінія [12, с. 2].

3 Третіми дер жа ва ми, пра ва яких мог ли бу ти по ру ше ни ми, є Ту реч чи на і Бол гарія. Ці дві дер жа ви ук ла ли До говір між Рес публікою Ту реч чи -
на та Рес публікою Бол гарія про делімітацію кор до ну в гирлі ріки Ре зо вс ка/Мут лу де ре і делімітацію морсь ких те ри торій між дво ма дер жа ва ми в
Чор но му морі від 4 груд ня 1997 ро ку. На ос нові п. 1 статті 4 до го во ру во ни про ве ли делімітацію біль шої час ти ни своїх морсь ких кор донів, про те
ли ши ли не виз на че ною край ню точ ку північно�східно го сег мен ту морсь ко го кор до ну, яка ще має бу ти виз на че на в про цесі по даль ших пе ре го -
ворів. Подібним чи ном виз на че но і край ню точ ку західно го сег мен ту морсь ко го кор до ну між Ук раїною та Ту реч чи ною, відповідно до До го во ру
про делімітацію кон ти нен таль но го шель фу між СРСР та Ту реч чи ною від 23 черв ня 1978 ро ку.  Ру мунія і Бол гарія ще не про ве ли делімітацію своїх
морсь ких кор донів [5, с. 67]. 

Прак ти ка Міжна род но го Су ду ООН 
із делімітації кон ти нен таль но го шель фу 
та вик люч ної еко номічної зо ни на прик ладі
спо ру між Ук раїною та Ру мунією 

Рус лан АЛЯМКІН,
аспірант відділу євро пейсь ко го пра ва 
та міжна род ної інтег рації 
Інсти ту ту за ко но да в ства Вер хов ної
Ра ди Ук раїни



був вста нов ле ний уго дою Сторін, і Ру -
мунія про си ла Суд підтвер ди ти лінію
кор до ну са ме заз на че но го сег мен ту
до про ве ден ня про це ду ри делімітації
реш ти кор до ну. Ук раїна ж на по ля га ла
на то му, що кор дон сто сов но ць о го
сег мен ту не бу ло виз на че но, а та кож
стве рд жу ва ла, що до юрис дикції Су ду
вхо дить ли ше делімітація зон, які пря -
мо вка зані в підпункті h) пунк ту 4 До -
дат ку до До го во ру 1997 ро ку, а са ме
вик люч на еко номічна зо на та кон ти -
нен таль ний шельф [5, с. 11]. Суд виз -
нав, що йо го не наділе но юрис -
дикцією про во ди ти делімітацію те ри -
торіаль них вод Сторін, про те заз на -
чив, що йо го наділе но юрис дикцією, з
од но го бо ку, здійсню ва ти делімітацію
вик люч ної еко номічної зо ни та кон ти -
нен таль но го шель фу однієї дер жа ви
та, з дру го го бо ку, зовнішньої лінії
кор до ну те ри торіаль них вод іншої
дер жа ви [5, с. 11].

Відповідно до ви мог, вик ла де них
Ру мунією, кор дон від точ ки Х до точ ки
Т є медіан ною лінією, яка відхо дить
від кор до ну між сто ро на ми на спіль -
но му уз бе режжі. Далі від точ ки Т кор -
дон по вер тав на південь, про дов жу ю -
чи медіан ну лінію між про ти леж ни ми
кон ти нен таль ни ми уз бе реж жя ми та закінчу вав ся точ -
кою Z [6, C. 231]. По зиція Ук раїни по ля га ла в то му, щоб
про вес ти кор дон, по чи на ю чи від точ ки 1 (ук раїнсь ка
наз ва крайньої точ ки, виз на че ної Уго дою 2003 ро ку)
та вздовж медіан ної лінії між кон ти нен таль ним уз бе -
реж жям Ру мунії й уз бе реж жям ост ро ва Зміїний че рез
точ ки 2 та 3. З точ ки 3 ук раїнсь кий варіант кор до ну че -
рез за да ний ази мут до хо див до точ ки, де про цес
делімітації вже міг сто су ва ти ся інте ресів третіх дер жав
[7, с. 257]. 

Жо ден із зап ро по но ва них варіантів лінії кор до ну не
відповідав ме то ду рівновідда ле ності під час здійснен -
ня делімітації. Ос новні відмінності між по зиціями
Сторін сто су ва ли ся по чат ко вої точ ки здійснен ня
делімітації (ук раїнсь ка точ ка 1 – ру мунсь ка точ ка Х), а
та кож у став ленні до ост ро ва Зміїний, а са ме, чи впли -
ває на явність ць о го ост ро ва на делімітацію кор до ну за
два над ця ти миль ною зо ною йо го те ри торіаль них вод. 

Суд спер шу звер нув ува гу на по зиції Сторін із по -
чат ко вих то чок делімітації. Суд відхи лив тверд жен ня
Ру мунії про те, що точ ка Х є кінце вою точ кою по год же -
но го сто ро на ми морсь ко го кор до ну і між те ри торіаль -
ни ми во да ми Сторін [5, с. 21—24], і між ук раїнсь ки ми
те ри торіаль ни ми во да ми та ру мунсь ким кон ти нен -
таль ним шель фом і вик люч ною еко номічною зо ною [5,
с. 24—26]. Вод но час Суд ус та но вив, що відповідно до
статті 1 Уго ди 2003 ро ку по чат ко вою точ кою делімітації
бу ла край ня точ ка кор до ну, який роз ме жо ву вав те ри -
торіальні во ди сторін, а са ме точ ка 1. 

Далі Суд пе рей шов до аналізу уз бе реж жя та морсь -
ких те ри торій, які сто су ють ся спра ви. Суд ус та но вив,
що все уз бе реж жя Ру мунії впли ває на делімітацію
морсь ко го кор до ну між сто ро на ми, як і біль ша час ти на
кон ти нен таль но го уз бе реж жя Ук раїни від по чат ку су -
ходіль но го кор до ну з Ру мунією до ми су Са рич у
крайній південній точці півост ро ва Крим. Про те Суд ус -
та но вив, що бе ре ги Кар кинітсь кої за то ки не сто су ють -
ся спра ви, бо во ни про ля га ють один навп ро ти од но го і
то му не ма ють зна чен ня для здійснен ня делімітації, а
та кож що уз бе реж жя ост ро ва Зміїний є та ким ко рот -
ким, що во но жод ним чи ном не впли ває на за галь ну
дов жи ну уз бе реж жя Сторін [5, с. 34]. Суд виз на чив
співвідно шен ня дов жи ни уз бе реж жя Ру мунії й Ук раїни
як 1:2,8. Суд розг ля дав усі во ди від північно�західно го
уз бе реж жя Чор но го мо ря до ймовірних морсь ких кор -
донів з третіми дер жа ва ми як такі, що сто су ють ся суті

спра ви, про те во ди Кар кинітсь кої за то ки бу ло виз на но
та ки ми, що не впли ва ють на делімітацію.

Під час здійснен ня делімітації морсь ко го кор до ну
між сто ро на ми Суд дот ри му вав ся стан да рт ної трис ту -
пе не вої про це ду ри делімітації. Спо чат ку Суд провів
приб лиз ну рівновідда ле ну лінію (на ос нові ге о мет рич -
них мірку вань). Далі виз на чив, чи є чин ни ки, які
зміню ють або зсу ва ють про ве де ну рівновідда ле ну
лінію зад ля до сяг нен ня спра вед ли во го ре зуль та ту [5,
с. 37]. Зреш тою пе ревірив, чи про ве ден ня рівновідда -
ле ної лінії не приз ве ло до несп ра вед ли во го ре зуль та -
ту, спри чи не но го дисп ро порцією між співвідно шен ням
дов жи ни уз бе реж жя Сторін та співвідно шен ням
морсь ких те ри торій Сторін, що ма ють сто су нок до
спра ви [5, с. 39].

Вста но вив ши вихідні точ ки, Суд провів по пе ред ню
рівновідда ле ну лінію. Вар то заз на чи ти, що Суд, виз на -
ча ю чи ос но во по ложні точ ки, не брав до ува ги острів
Зміїний, а та кож Су линсь ку дам бу зав до вж ки в 7,5
кіло мет ра, як про по ну ва ла ру мунсь ка сто ро на. Далі
Суд пе рей шов до розг ля ду кіль кох чин ників, які мог ли
впли ну ти на зміну рівновідда ле ної лінії. До та ких обс -
та вин на ле жа ли: не сумірність дов жи ни уз бе реж жя,
зак ри тий ха рак тер Чор но го мо ря, вже на явні деліміто -
вані кор до ни в регіоні, роз та шу ван ня ост ро ва Зміїний
в зоні делімітації, дії сторін, а та кож мірку ван ня без пе -
ки. Суд виз на чив, що жо ден із заз на че них чин ників не
змінює роз та шу ван ня рівновідда ле ної лінії, хо ча де які
зміни бу ло вне се но, щоб ус та но ви ти лінію кор до ну в
точці відповідно до Уго ди 2003 ро ку (точ ка 1), а та кож
для вра ху ван ня два над ця ти миль ної зо ни те ри торіаль -
них вод ост ро ва Зміїний (точ ка 2). Під час про ве ден ня
треть о го ета пу про це су делімітації – тес ту на неп ро -
порційність – Суд не ви я вив істот них невідповіднос тей
між співвідно шен ням дов жи ни уз бе реж жя Сторін та
співвідно шен ням морсь ких те ри торій, що відійшли
Сто ро нам.

Рішен ня Су ду бу ло обґрун то ва не й без по се реднє,
во но вста но ви ло єди ний морсь кий кор дон між сто ро -
на ми із зас то су ван ням ме то ду рівновідда ле ності від
кон ти нен таль но го уз бе реж жя Сторін. Вод но час став -
лен ня Су ду до ост ро ва Зміїний є го лов ним пи тан ням у
цій справі і має бу ти про а налізо ва но. 

По�пер ше, Суд без по се редньо не вклю чив, але і не
вик лю чив уз бе реж жя ост ро ва Зміїний, виз на ча ю чи
дов жи ну уз бе реж жя Сторін. Суд відзна чив, що оскіль -



ки дов жи на уз бе реж жя ост ро ва є нез нач ною, то йо го
вра ху ван ня або, нав па ки, нев ра ху ван ня не ма ти ме
наслідків для про це су делімітації. 

По�дру ге, острів Зміїний мож на бу ло розг ля да ти як
вихідну точ ку, від якої відміря ють ся і те ри торіальні во ди,
і вик люч на еко номічна зо на та кон ти нен таль ний шельф.
Про те чи впли ває острів Зміїний на роз поділ кон ти нен -
таль но го шель фу та вик люч ної еко номічної зо ни, є пи -
тан ням йо го ста ту су відповідно до статті 121 Кон венції
ООН з морсь ко го пра ва4. Ру мунія на по ля га ла, що острів
неп ри дат ний для підтри ман ня жит тя лю ди ни, а то му є
ске лею, яка не на дає пра ва на вик люч ну еко номічну зо ну
та кон ти нен таль ний шельф відповідно до пунк ту 3 статті
121. Ук раїна, у свою чер гу, на по ля га ла, що острів Зміїний
є ост ро вом та підпа дає під дію пунк ту 2 статті 121 і то му
впли ває на роз поділ кон ти нен таль но го шель фу так са мо,
як і будь�яка інша кон ти нен таль на су ходіль на те ри торія.
Вик лю чив ши острів із про це су делімітації на пер ших
стадіях розг ля ду спра ви, Суд відзна чив, «що він не по ви -
нен виз на ча ти, чи підпа дає острів Зміїний під пункт 2 чи
3 статті 121 Кон венції 1982 ро ку…» [5, с. 56]. 

По�третє, Суд розг ля дає зна чен ня ост ро ва у двох пло -
щи нах як вихідної лінії, від якої відра хо вуєть ся ши ри на
морсь ких зон (те ри торіаль но го мо ря та вик люч ної еко -
номічної зо ни і кон ти нен таль но го шель фу), та точ ки, на
ос нові якої бу дуєть ся рівновідда ле на се ре дин на лінія. Бе -
ру чи до ува ги, що вста нов лен ня вихідних ліній для виз на -
чен ня ши ри ни морсь ких зон здебіль шо го є пи тан ням, що
на ле жить до ком пе тенції са мих дер жав, пи тан ня про виз -
на чен ня вихідних то чок під час делімітації кор до ну в су до -
во му по ряд ку на ле жить са ме су ду. У цій справі Суд вик лю -
чив Су линсь ку дам бу [5, с. 56] та острів Зміїний [5, с. 56]
до то го, як ви ра ху ва ти по пе ред ню рівновідда ле ну лінію.

Вик лю чен ня цих еле ментів як вихідних то чок відбу ло ся
на пер шо му етапі трис ту пе не во го про це су делімітації. Те,
що Суд не вра ху вав Су линсь ку дам бу й острів Зміїний, не
ста ло нес подіван кою, щоп рав да, вик лю чен ня цих еле -
ментів на пер шо му етапі не відповідає ус та леній міжна -
родній су довій прак тиці. Заз ви чай Суд бу дує рівновідда ле -
ну лінію з ура ху ван ням всіх еле ментів, які мо жуть впли ну ти
на делімітацію5. Потім та ка «стро га» по пе ред ня рівновідда -
ле на ліня ре тель но вив чаєть ся та відповідно змінюєть ся з
ура ху ван ням обс та вин, що сто су ють ся спра ви, вклю ча ю чи
неп ро порційний вплив, який ма ють не ве ликі еле мен ти,
такі, як ост ро ви або про тяжні осу шені бе ре ги6. У разі на яв -
ності дисп ро порцій по пе ред ню рівновідда ле ну лінію мо же
бу ти зміне но – на дру го му етапі делімітації – шля хом змен -
шен ня впли ву та ких еле ментів на рівновідда ле ну лінію або
вик лю чен ня їх із про це су делімітації вза галі зад ля до сяг -
нен ня спра вед ли во го ре зуль та ту7.

По�чет вер те, вик лю чив ши острів Зміїний із про це су
делімітації на пер шо му етапі, Суд змен шив йо го по -
тенційний вплив як чин ни ка, який міг би спри чи ни ти
зміну рівновідда ле ної лінії на дру го му етапі делімітації.

Суд вик лю чив острів із про це су делімітації до то го, як
пе рей шов до роз ра хун ку ко ор ди нат рівновідда ле ної
лінії. Та ка про це ду ра є нез ви чай ною для вирішен ня справ
подібно го ха рак те ру, про те во на мо же ви я ви ти ся ко рис -
ною в май бутнь о му. Зас то су ван ня цієї про це ду ри доз во -

ли ло Су ду обійти пи тан ня про виз на чен ня ста ту су ост ро -
ву Зміїний – пи тан ня, яке не бу ло цент раль ним у справі.
Крім то го, в май бутнь о му цей пре це дент ста не ще од ним
ар гу мен том що до ролі не ве ли ких ост ровів у про цесі
делімітації. Зок ре ма, нині Міжна род ний суд розг ля дає
спра ву про те ри торіаль ний та морсь кий спір між Ніка ра -
гуа та Ко лумбією, який сто суєть ся са ме делімітації морсь -
ко го кор до ну між сто ро на ми. Про цес делімітації уск лад -
не но знач ною кількістю не ве ли ких ост ровів, які по -
тенційно ма ють знач ний вплив на виз на чен ня морсь ко го
кор до ну між сто ро на ми. Мож на при пус ти ти, що Суд у цій
справі ви ко рис тає про це ду ру, подібну до зас то со ва ної у
справі про делімітацію вик люч ної еко номічної зо ни та
кон ти нен таль но го шель фу в Чор но му морі.

Кор дон, про ве де ний Су дом, виз на чає морсь кий кор -
дон між Ук раїною та Ру мунією, по чи на ю чи від крайньої точ -
ки су ходіль но го кор до ну в дельті річки Ду най до пе ре ти ну
кор до ну сторін з кор до ном третіх дер жав, найімовірніше,
Ту реч чи ною. Про те півден ний край кор до ну сторін ли -
шаєть ся не виз на че ним і мо же бу ти вста нов ле ний ли ше уго -
дою з треть ою дер жа вою. Два інші морські кор до ни в цій
час тині Чор но го мо ря, а са ме між Ук раїною та Ту реч чи ною
та між Бол гарією і Ту реч чи ною, та кож є не за вер ше ни ми в
районі пе ре ти ну кор донів дер жав. Делімітація кор до ну між
Ру мунією та Бол гарією ще не здійсне но, про те, ймовірно,
цей кор дон та кож бу де за вер шу ва тись у районі пе ре ти ну
кор донів Ук раїни, Ру мунії та Ту реч чи ни. 

Вис нов ки
1. Під час здійснен ня делімітації Суд дот ри му вав ся

стан да рт ної трис ту пе не вої про це ду ри делімітації. На
пер шо му етапі Суд провів приб лиз ну лінію, рівновідда -
ле ну від кон ти нен таль но го уз бе реж жя сторін. На дру го -
му етапі бу ло ви яв ле но чин ни ки, які впли ва ють на роз та -
шу ван ня рівновідда ле ної лінії. Третій етап по ля гав у про -
ве денні аналізу, чи є співвідно шен ня дов жи ни уз бе реж -
жя сторін та співвідно шен ня морсь ких те ри торій, які
відійшли до сторін внаслідок делімітації, спра вед ли вим. 

2. Суд вніс нез начні зміни до заз на че ної трис ту пе не -
вої про це ду ри і вик лю чив острів Зміїний із про це су
делімітації до то го, як пе рей шов до роз ра хун ку ко ор ди -
нат рівновідда ле ної лінії. Та ка зміна про це ду ри є нес тан -
да рт ною для міжна род ної су до вої прак ти ки і, ймовірно,
ма ти ме вплив на став лен ня Су ду до не ве ли ких ост ровів у
спра вах, пов’яза них з делімітацією морсь ких кор донів у
май бутнь о му. 

1. До говір про відно си ни доб ро сусідства і спів ро біт -
ницт ва між Ук раїною та Ру мунією від 2 черв ня 1997 ро ку,
ра тифіко ва ний на ос нові За ко ну Ук раїни № 474/97�ВР
від 17.07.97 — http://zakon.rada.gov.ua/cgi�bin/laws/
main.cgi?nreg=642_003

2. Ми ро вой оке ан. Меж ду на род но�пра во вой ре жим.
Ос нов ные проб ле мы / Гу цу ляк В. Н., Ко лод кин А. Л.,
Боб ро ва Ю. В. — М.: Ста тут, 2007. — 637 с.

3. Application instituting proceedings, Maritime
Delimitation in the Black Sea (Romania v. Ukraine) —
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4 Стат тя  121 (Ре жим ост ровів) пе ред ба чає: 
1. Острів яв ляє со бою при род но ут во ре ний простір су хо до лу, ото че ний во дою, який зна хо дить ся ви ще рівня во ди при прип ливі.
2. За вик лю чен ням, пе ред ба че ним пунк том 3, те ри торіаль не мо ре, при лег ла зо на, вик люч на еко номічна зо на і кон ти нен таль ний шельф ост -

ро ва виз на ча ють ся відповідно до по ло жень цієї Кон венції, що зас то со ву ють ся до інших су ходіль них те ри торій.
3.Скелі, які не при датні для підтри ман ня жит тя лю ди ни або для са мостійної гос по дарсь кої діяль ності, не ма ють ні вик люч ної еко номічної зо -

ни, ні кон ти нен таль но го шель фа [16].
5 Див. нап рик лад: Спра ва що до кон ти нен таль но го шель фу між Францією та Ве ли коб ри танією 1977 ро ку; Спра ва що до делімітації морсь ко го

кор до ну в районі між Грен ландією та Ян Маєн, між Данією та Нор вегією 1993 ро ку; Спра ва що до морсь кої делімітації Ерит рея про ти Єме ну 1999
ро ку;  Спра ва що до морсь кої делімітації та те ри торіаль них пи тань між Ка та ром та Бах рей ном 2002 ро ку; Спра ва що до морсь ко го кор до ну між
Ка надсь ки ми провінціями Но ва Скотіа про ти Нь ю фа у нд лен ду та Лаб ра до ру 2002 ро ку; Спра ва що до Морсь ко го та су ходіль но го кор до ну між Ка -
ме ру ном та Нігерією 2002 ро ку; Спра ва між Бар ба до сом та Тринідад і То ба го 2006 ро ку; Спра ва між Гвіаною та Суріна ме 2007 ро ку.

6 У справі між Ве ли коб ри танією та Францією (Continental Shelf Case (UK/Fr.)) про кон ти нен таль ний шельф 1977 ро ку, вирішеній арбітраж ним
су дом, по ру шу ва ло ся пи тан ня про те, чи ма ють ост ро ви Сілі дисп ро порційний ефект на роз ме жу ван ня кон ти нен таль но го шель фу між сто ро на -
ми [8]. 

7 У вже заз на ченій справі Continental Shelf Case (UK/Fr.) ост ро ви Сілі ма ли ли ше по ло ви ну ефек ту від по тенційно мож ли во го [8]. У справі що -
до морсь кої делімітації між Єме ном та Ерит реєю острів аль�Тай ра та гру па ост ровів аль�Зу бай ра не обу мо ви ли змін рівновідда ле ної лінії [9]. В
справі що до Морсь кої делімітації та те ри торіаль них пи тань між Ка та ром та Бах рей ном Суд не взяв до ува ги про тяжні осушні бе ре ги Фашт
аль�Ярім [13]. У справі що до делімітації морсь ко го кор до ну між ка надсь ки ми провінціями Нь ю фа у нд ленд про ти Но вої Скотії та Лаб ра до ру
арбітраж під час про ве ден ня рівновідда ле ної лінії не взяв до ува ги острів Сейбл [15]. 

Джерела



21

16 September 2004. — http://www.icj�cij.org/docket/
files/132/1697.pdf

4. Barbados v. Trinidad and Tobago / 27 R.I.A.A. —
11 April 2006. 

5. Case concerning Maritime Delimitation in the Black
Sea (Romania vs. Ukraine) / ICJ Judgment — 3 February
2009. — http://www.icj�cij.org/docket/files/132/ 14987.pdf

6. Case concerning Maritime Delimitation in the Black
Sea (Romania vs. Ukraine) / Memorial of Romania — 15
August 2005. — http://www.icj�cij.org/docket/files/132/
14697.pdf

7. Case concerning Maritime Delimitation in the Black
Sea (Romania vs. Ukraine) / Memorial of Ukraine — 19 May
2006. — http://www.icj�cij.org/docket/files/132/ 14699.pdf

8. Continental Shelf Case (UK/France) / 18 R.I.A.A.  —
June 30, 1977.

9. Eritrea v. Yemen, Second Stage, Maritime Delimi -
tation / Permanent Court of Arbitration — 17 December
1999. — http://www.pca�cpa.org

10. Guyana v. Suriname / Arbitrational Tribunal UN Law
of the Sea Annex VII — 17 September 2007. — http://
www.pca�cpa.org/upload/files/Guyana�Suriname%
20Award.pdf

11. Land and Maritime Boundary Between Cameroon and
Nigeria (Cameroon v. Nig.; Eq. Guinea intervening)/ ICJ REP
— 10 October 2002. — http://www.icj�cij.org/docket/files/
94/7453.pdf

12. Lathrop C. L. Maritime delimitation in the black sea
(Romania v. Ukraine) / Coalter L. Lathrop, Sovereign
Geographic, Inc. — http://ssrn.com/abstract=1470697

13. Maritime Delimitation and Territorial Questions
Between Qatar and Bahrain (Qatar v. Bahr.) /ICJ REP. 16
March 2001 1999. — http://www.icj�cij.org/docket/files/
78/6743.pdf

14. Maritime Delimitation in the Area Between
Greenland and Jan Mayen Denmark vs. Norway./ ICJ REP. —
14 June 1993. — http://www.icj�cij.org/docket/files/78/
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В обс та нов ке прек ра ще ния иде о ло ги чес ко го про ти -
во бо р ства двух сис тем воп рос о дип ло ма ти чес ком по ощ -
ре нии по ис ков ми ра об ре та ет все бо лее яв ные чер ты сот -
руд ни че ст ва. Воз рас та ет прак ти чес кая ми рот вор чес кая
роль Ор га ни за ции Объ е ди нен ных На ций, в рам ках ко то -
рой ве ли кие дер жа вы де мо н стри ру ют го тов ность к по ис -
кам комп ро мис сов.

Нес мот ря на су ще ст вен ные раз ли чия в ме то до ло гии и
дек ла ра тив ных прин ци пах уре гу ли ро ва ния раз ных ви дов
конф лик тов, роль меж ду на род ных ор га ни за ций в этом
про цес се оп ре де лят ся их прак ти чес кой ап ро ба ци ей.
Пред ла га е мые ор га ни за ци я ми ре цеп ты раз ре ше ния
проб лем да ле ко не всег да про ти во ре чат друг дру гу. Но
лю бой конф ликт, осо бен но за тя нув ший ся, при во дит к ка -

Би шер м а Аларадж, 
ас пи рант Меж ре ги о наль ной 
ака де мии уп рав ле ния пер со на лом

В последнее время основные акценты отношений на Ближнем
Востоке имеют военно�стратегический и энерго�сырьевой
характер. Иными словами, роль экономического и
политического факторов не только возросла, но и определяет
наличие противоречий в вопросе урегулирования
арабо�израильских отношений. Основные процессы их
нормализации и стабилизации на этой почве носят
декларативный характер, что в свою очередь подтверждает
мнение международных экспертов относительно их
нормализации: сложившаяся конфронтация арабов и евреев
давно вышла за региональные рамки и вовлекает
международное содружество во всемирное противостояние. 
В последние годы региональные конфликты вспыхивают все
чаще и острота их постоянно  растет. Это не может не вызывать
беспокойства у международных организаций. Последние
непосредственно либо косвенно вмешиваются именно в те
конфликты (стремясь их урегулировать), которые прямо
влияют на систему саморазвития интернациональных структур.

Вза и мос вязь по ли ти чес ко го 
и эко но ми чес ко го фак то ров 
в уре гу ли ро ва нии об ще ст вен -
но�по ли ти чес ких от но ше ний 
(на при ме ре ара бо�из ра ильс ко го конф лик та)


